

巴南职教中心

创建于1977年的重庆市巴南职业教育中心(以下简称“巴南职教中心”),始终秉持“敬业乐群,致知力行”办学理念,打造“乐善教育”文化品牌,彰显“忠、信、勇、勤”育人特色,是首批国家级重点中等职业学校,重庆市中职改革发展示范学校、重庆市高水平中等职业学校和文明礼仪示范学校,并先后荣获全国“家校共育指导基地”和重庆

市“教育科研基地”“技能大赛十年突出成就奖”等荣誉称号。

近年来,巴南职教中心坚持把党的领导落实到学校教育教学的方方面面,以“匠心向党,志愿巴职”党建品牌为抓手,不断增强学校党组织在教育教学和立德树人过程中的凝聚力和战斗力,开创学校高质量发展新局面。

党建引领 文化浸润 特色管理

多维赋能实现创新驱动高质量发展



汽车运用与维修专业故障检测实训教学

创新实训管理 助推教学质量大步提升

随着时代发展,职业教育要求与经济社会发展需求对接更加紧密、同人民群众期待更加契合,同我国综合国力和国际地位更加匹配,这对职业教育质量提出了更高的要求。其中,实训教学是适应当下我国建设技能型社会的重要载体,是职业教育教学工作的核心环节之一。

基于此,为适应国家职业教育改革发展的需要,巴南职教中心勇于创新,层层分解形成实训教学现场目标指标体系。并根据国家岗位职业标准对生产要素进行适应性延伸和拓展,将企业真实环境各生产要素置入实训现场,达到提高实训教学管理水平,促进实训教学和企业岗位需求深度融合,建立实训教学现场管理体系,提升教师综合素质和学生职业能力素养,促进职业教育高质量发展。

学校将企业现场管理中的六要素(人、机、料、环、法、测)转化为教师与学生素养、实训设备管理、耗材管理、实训现场环境管理、实训教学过程标准、实训教学评价及改进体系,形成一套符合职业教育特点的、能无缝隙对接产业企业的实训教学现场管理及评价标准体系。保证实训教学现场教学标准化,管理和评价的科学性、准确性、可持续改进性。

与此同时,学校还通过构建与企业真实环境高度一致的实训现场,在实现课程内容与职业标准对接,建设具有企业真实生产和社会服务于一体的高水平职业教育实训基地,提高学生综合职业素养等方面起到了积极的作用,得到学生和用人单位的高度评价,被中国质量协会评定为全国教育系统首家“全国五星级现场”。

通过实训教学现场改进,实训教学质量得到极大提升。学校也因此探索出一条既符合现代企业管理理念,又符合职业教育特点的实训教学现场管理模式。并形成了相关标准和制度汇编,编制了实训教材形成数字资源。同时,学校在师资队伍水平、人才培养质量、企业满意度、社会声誉等方面,均有一定提高。

值得一提的是,自2012年起,学校便利用德国促进性贷款新校区搬迁建设之机,新建汽修实训基地一栋。基地秉承学校“敬业乐群、致知力行”办学理念,提出“成为全国汽修实训星级现场示范基地”的发展愿景。

该基地教育教学成果突出。获重庆市人民政府教学成果奖二等奖1项,连续11年代表重庆市参加全国职业院校技能大赛,获全国一等奖7个、二等奖20个、三等奖10个。目前,学校已拥有各专业实训中心13个,实训室95间,实训设备设施共计7456台/套,价值1.2亿元,实训教学条件居于中西部领先地位。

面对未来,学校将继续构建行之有效的教育体系和管理机制,长期实践实施。同时,深化校企融合,多元办学,提高技能人才培养质量,为全市制造业和实体经济提供高素质技能人才支撑。

姚兰 何霜 王凤
图片由巴南职教中心提供

擦亮党建品牌 优质志愿队伍彰显担当

“开展汽车维修、服装修补、举办知识培训、矛盾调解……”,巴南职教中心“乐善”志愿服务队的的身影总是出现在各个社区街道、单位、幼儿园、学校等地方。“乐善”志愿服务队的队员们也用热情的服务,换来了大家的一致好评。

近年来,巴南职教中心坚持为人民服务宗旨,坚持志愿服务与学校文化相结合、与专业建设相结合、与产教融合相结合、与实践相结合、与组织建设相结合、与人才培养相结合的原则,全面弘扬“乐善善教、乐学善用、乐业善成”的学校文化。

巴南职教中心深知,技能型社会需要的是更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

为此,学校秉承“国之大者”,坚持党的为人民服务宗旨,坚定为党育人、为国育才的追求,以志愿服务为载体,打造了“匠心向党,志愿巴职”党建品牌,把党的

思想建设、组织建设、队伍建设、作风建设沉浸式融入学校的专业建设和文化建设,用优质专业、优质服务、优质服务擦亮党建品牌。

百尺高台,起于垒土。为了打造好“匠心向党,志愿巴职”党建品牌,学校制订了党建品牌创建活动实施方案,成立领导机构,聘请法律顾问,确立“政治为先、安全服务、无偿服务常态化、有偿服务零利润”的工作原则。同时,学校强化顶层设计,搭建符合职业教育党建特色的管理运行机制,创立“党领导下的新时代工匠精神”管理标准,构建从供给端到需求端的“五星级”志愿服务流程。

在“乐善”志愿服务队建设中,学校分别组建了汽车维修、服装修补、信息技术、电商助农、知识培训、文化宣传、矛盾调解7个有核心竞争力的志愿服务分队,完善团队架构,培育团队文化,优化服务项目,以“上门服务和就地

培训”“项目输出和订单服务”为支柱打造优质服务体系。

与此同时,学校不断探索构建生态循环的人才开放体系,系统完备的人才需求体系,规范高效的人才管理体系,培育一支“党员为主体”的人才队伍,首批吸纳党员、教师和学生共约200人参加,后期根据需要实时增补队员。在志愿服务过程中,强化与合作企业、服务单位的多向联络,逐步实现校企协同育人、校地协同育人。

党建引领,教育扬帆。巴南职教中心党总支将继续团结带领全校党员、广大教职工,秉承“敬业乐群,致知力行”的办学理念,充分发挥党组织在学校发展中的政治核心作用,发挥党支部在学校发展中的战斗堡垒作用,发挥党员在学校发展中的先锋模范作用,进一步促进学校各项事业高质量发展。

和巨大的教育凝聚作用。

而在“乐善”文化的引领下,近3年,学校收获了全国教育系统第一家“五星级”实训基地称号,重庆市智慧校园示范校、优质课程资源开发基地学校、家校共育示范基地等荣誉20余项。成功创建为重庆市高水平中等职业学校,入选重庆市优质中等职业学校建设单位。学生参加各级各类竞赛荣获国家级奖项11项,市级奖项90余项,区级奖项80余项。与江苏常熟、湖北宜昌、成都温江和市内多所院校建立战略合作关系,承担多次市区技能比赛、教研活动以及全区普通中小学参与的教育活动。每年向社会输送优秀毕业生1000多名,与50余家企业建立了人才共培关系,重庆长安、重庆宗申、大江美利信等车企和徐鼎盛、乡村基、厨胜等餐饮企业高薪吸纳人才。

根植“乐善”文化 培育新时代高素质人才

学生的成长是一项系统工程。纵向而言,涵盖思想、知识、身体、心理等各方面;横向而言,涉及校园生活、家庭生活、企业实习、社会空间等方面。

为此,学校遵循职业教育基本规律和中职学生成长规律,基于时代、地域、校情学情特点,努力探索思想政治教育和职业技能培养一体化建设路径,构建起以“乐善文化”为“梁”,以“经文纬技”和“养正育德”为“柱”的“四梁八柱”育人体系。其中“正规、正形、正风、正势、匠心、匠德、匠风、匠魂”为八根柱,把“全员协同、全程覆盖、全方位渗透”融入“四梁八柱”构架和体系之中。把一批批学生锤炼成为家长满意、企业满意、社会满意的好学生。

同时,在“乐善教育”文化理念指引下,学校旗帜鲜明地亮出“一训三风”作为总纲领,系统设

计并构建了党组织统一领导、党政齐抓共管、多方协调互动的全员、全程、全方位育人组织体系、制度体系和责任体系。

学校“校训”以“快乐、善良”的品性和态度为“道”,以“乐于和善于”技艺和方法为“术”,让学生的成长和成才,变成持之以恒和不断积累“乐善”的过程;“校风”以兴趣和爱好选择专业,以乐观和幸福的态度对待职业和生活,让学生善于学习和思考,积小成至大成;“教风”以孔子“有教无类”仁心,以孟子“人皆可以为尧舜”“得天下英才而教之”善端,让教师们教亦有术,长善救失;“学风”以乐于学习的态度,以善于运用的技艺,让学生们达成致知力行,知行合一。在巴南职教看来,校训、校风、教风和学风是一个学校办学文化的沉淀与升华,具有持久的导向规范作用、强烈的激励感染作用



电商专业学生直播推广巴南银针系列产品



党员志愿者在龙苑社区开展手机检测维修服务



中餐烹饪教师进行果蔬画教学